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江苏省仪征中学 2021-2022 学年度第一学期高二数学期中复习 1

一、单选题

1. 直线� = 2� + 1 关于原点对称的直线方程是(    )

A. � = 2� − 1 B. � =− 2� − 1 C. � =− 2� + 1 D. � = 2�

2. 已知抛物线�2 = 8�第一象限上一点�到其焦点的距离为 8，则点�的纵坐标为(    )

A. 2 4 B. 6 C. 4 D. 4 3

3. 过点(0,2)与抛物线�2 = 8�只有一个公共点的直线有 ( )

A. 1 条 B. 2 条 C. 3 条 D. 无数条．

4. 顶点在坐标原点，对称轴为坐标轴且经过点( − 2,3)的抛物线方程是(    )

A. �2 = 9
4

� B. �2 = 4
3

�

C. �2 =− 9
4

�或�2 =− 4
3

� D. �2 =− 9
2

�或�2 = 4
3

�

5. 已知�1，�2分别是双曲线
�2

�2 − �2

�2 = 1(� > 0, � > 0)的左、右焦点，以�1�2为直径的圆

与双曲线右支的一个交点为�，且|��2| = �，则该双曲线的离心率为(    )

A. 3 B. 5 C. 5
2

D. 6
2

6. 若圆�2 + �2 = �2与圆�2 + �2 + �� − 6 = 0 的公共弦长为 2 3，则�的值为(    )

A. ±2 B. 2 C. −2 D. 无解

7. 抛物线�2 = 4�的焦点弦被焦点分成长是�和�的两部分，则�与�的关系是(    )

A. � + � = �� B. � + � = 4 C. �� = 4 D. 无法确定

8. 古希腊数学家欧几里得在《几何原本》中描述了圆锥曲线的共性，并给出了圆锥曲线

的统一定义，只可惜对这一定义欧几里得没有给出证明.经过了 500 年，到了 3 世纪，

希腊数学家帕普斯在他的著作《数学汇篇》中，完善了欧几里得关于圆锥曲线的统一

定义，并对这一定义进行了证明.他指出，到定点的距离与到定直线的距离的比是常数

�的点的轨迹叫做圆锥曲线；当 0 < � < 1 时，轨迹为椭圆；当� = 1 时，轨迹为抛物

线；当� > 1 时，轨迹为双曲线.现有方程�(�2 + �2 + 2� + 1) = (� − 2� + 3)2表示的

曲线是双曲线，则�的取值范围为(    )

A. (0,1) B. (1, + ∞) C. (0,5) D. (5, + ∞)
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二、多选题

9. 下列说法正确的有(    )

A. 若直线� = �� + �经过第一、二、四象限，则(�, �)在第二象限

B. 任何一条直线都有倾斜角，都存在斜率

C. 过点(2, − 1)斜率为− 3的点斜式方程为� + 1 =− 3(� − 2)

D. 直线的斜率越大，倾斜角越大

10. 下列叙述正确的是(    )

A. 点�(�, 3)在圆(� − 2)2 + (� − 1)2 = 2 外

B. 圆�2 + �2 = 1 在( 1
2

, 3
2

)处的切线方程为� + 3� = 2

C. 圆�2 + �2 = 1 上有且仅有 3 个点到直线�： 2� − 2� + 1 = 0 的距离等于
1
2

D. 曲线�1：�2 + �2 + 2� = 0 与曲线�2：�2 + �2 − 4� − 8� − 5 = 0 相切

11. 若方程
�2

3−�
− �2

1−�
= 1 所表示的曲线为�，则下列命题正确的是( )

A. 若�为椭圆，则 1 < � < 3

B. 若�为双曲线，则� > 3 或� < 1

C. 曲线�可能是圆

D. 若�为焦点在�轴上的椭圆，则 1 < � < 2

12. 以下是关于圆锥曲线的四个命题中真命题为( )

A. 设�，�为两个定点，�为非零常数，若 �� − �� = �，则动点�的轨迹是双曲线；

B. 方程 2�2 − 5� + 2 = 0 的两根可分别作为椭圆和双曲线的离心率；

C. 双曲线
�2

25
− �2

9
= 1 与椭圆

�2

35
+ �2 = 1 有相同的焦点；

D. 以过抛物线的焦点的一条弦��为直径作圆，则该圆与抛物线的准线相切

三、单空题

13. 过直线 2� − � + 4 = 0 与� − � + 5 = 0 的交点，且垂直于直线� − 2� = 0 的直线方程

是 ．

14. 如果方程
�2

�2 + �2

�−6
= 1 表示双曲线，则实数�的取值范围是
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15. 已知椭圆�：�2

�2 + �2

�2 = 1(� > � > 0)的右焦点为�，直线� = �
2与�交于�，�两点，若

∠��� = 120°，则椭圆�的离心率为______ ．

16. 一座圆拱桥，当水面在如图所示位置时，拱顶离水面 2 米，水面宽 12 米，当水面下

降 2 米后，水面宽为 米.

四、解答题

17. 已知△ ���的三个顶点的坐标为�(1,1)，�(3,2)，�(5,4)．

(1)求边��上过点�的高所在直线的方程；

(2)若直线�与��平行，且在�轴上的截距比在�轴上的截距大 1，求直线�与两条坐标轴

围成的三角形的周长．

18. 已知圆�：�2 + �2 = 4．

(1)求过点�(2,1)且与圆�相切的直线方程;

(2)已知直线� − � − � = 0 被圆�截得的弦长为 2 2，求实数�的值．
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19. 已知圆�：(� + 2)2 + �2 = 5，直线�：�� − � + 1 + 2� = 0，� ∈ �．

(1)求证：对� ∈ �，直线�与圆�总有两个不同的交点�、�；

(2)求弦��的中点�的轨迹方程，并说明其轨迹是什么曲线；

(3)是否存在实数�，使得圆�上有四点到直线�的距离为4 5
5
？若存在，求出�的范围；

若不存在，说明理由．

20. 如图，抛物线�：�2 = 2��的焦点为�，四边形����是边长为 1 的正方形，点�在抛

物线�上，过焦点�的直线交抛物线�于�，�两点(直线�不垂直于�轴)，交直线��于第

三象限的点�．

(Ⅰ)求抛物线�的方程；

(Ⅱ)若直线��，��，��的斜率分别记为�1，�2，�3，判断
�1+�2

�3
是否是定值？若是，

求该定值；若不是，请说明理由．


